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 به نام خدا

  .کنیممی صحبت اونها ریاضی اعمال و کسرها مورد در فصل این در

 اما م،کردی کسب اطلاعات سری یه کسرها روی عملیات مورد در پنجم و چهارم کلاس

 قبل سال روشهای از تقسیم، و ضرب و تفریق و جمع برای نیستیم مجاز امسال

 و یرستاندب و راهنمایی دوره کل که گیریممی یاد رو قوانینی امسال .کنیم استفاده

 .هستن تر کلی کنیم، چون استفاده اونا از باید هم دانشگاه

 :داره جز سه کسری هر.شدیم آشنا کسر کلی شکل باسالهای گذشته در 

  ____:  کسری خط

 گیرهمی قرار کسری خط بالای عددی که :صورت کسر 

 گیرهمی قرار کسری خط زیر : عددی کهکسر  مخرج

 

 انواع کسر:

 داریم: کسر نوع سه

 فصل دوم

 کسر
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.  باشه نهمیتو عددی هر مخرج این کسر ، صفره صورتش که کسری صفر:  کسر .1

 کسر صفر برابر صفره . مثال:

0

8
= 0 

 1  برابر برابرن. کسر واحد هم با مخرجش و صورت که کسری واحد: کسر  .2

 هست.

 مثال: 

4

4
= 1 

یم اونو به تونو می بزرگتره مخرج از صورتش که واحد: کسری از بزرگتر کسر  .3

 کنیم. مثال: تبدیل عدد مخلوط

7

5
= 1

2

5
 

  

 

 

 باشه میشه  اون رو به عدد مخلوط تبدیل کرد. مخرجش از بزرگتر صورت یک کسر اگر

 . دهش تشکیل کسری قسمت یه و عددی کامل قسمت یه از که عددیه مخلوط عدد

 تبدیل عدد مخلوط به کسر:

عدد مخلوط از یک عدد صحیح و یه کسر که بهش چسبیده تشکیل شده، برای تبدیل 

و با صورت جمع  کنیممیعددمخلوط به کسر ، ابتدا عدد صحیح رو در مخرج ضرب 

 یادآوری عدد مخلوط



 

 

 RiaziBaHam@ 3 نویسنده : نسیم زمانیان

میده، مخرج کسر هم با مخرج عدد ، عدد به دست اومده صورت کسر رو نشون کنیممی

مخلوط برابره. مثلا میخوایم 
3

4
 رو به کسر تبدیل کنیم، به شکل زیر توجه کنید: 3  

 

 (3×  4+ ) 3=  11عدد صورت برابر میشه با :       

کنه، بنابراین جوابمون میشه : مخرج کسر هم که تغییر نمی
15

4
   

 

 یه مثال دیگه : 

عدد مخلوط 
9

13
 را به کسر تبدیل کنید، به شکل زیر توجه کنید: 1  

 

( بنابراین جواب برابر میشه با  1×  13+ )  9=  44صورت کسر: 
74

13
   

 

 تبدیل کسر به عدد مخلوط:

اولین نکته ای که باید بهش توجه کنیم اینه که کسرهایی به عدد مخلوط تبدیل میشن که 

 صورت کسر از مخرج بیشتر باشه. 
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میخوایم فرض کنید 
16

5
رو به عدد مخلوط تبدیل کنیم. برای این کار اول صورت رو بر    

یادتون رفته به  . اگهکنیممیو خارج قسمت و باقیمانده رو محاسبه  کنیممیمخرج تقسیم 

 شکل زیر توجه کنید:

 

 

 

 نویسیم:میبعد از اینکه تقسیم رو انجام دادیم، عدد مخلوط رو به صورت زیر 

 

 

 

 

 با توجه به شکل داریم :

  

 

 

 

 خارج قسمت
 ماندهباقی

 مخرج کسر داده شده
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به ما  هم مخلوط عدد اگه حتی یعنی داریم کار سرو کسر با فقط ششم کلاس که کنید دقت

 .کنیم تبدیل کسر به باید اونو داده بودن، 

 ماست: اولین قانون این پس

باید به صورت کسر باشن، اگه عدد مخلوط داشتیم ابتدا به کسر تبدیلش . همه  1قانون 

 .کنیممی

 رو باید یکسان کنیم. مخرجها چیه؟؟ دوم قانون

 . باید مخرج مشترک بگیریم.2قانون 

ق و صورتها رو با هم جمع یا تفر نویسیممی. مخرج مشترک رو در قسمت مخرج 3قانون 

 .کنیممی

 چند حالت وجود داره :برای مخرج مشترک گرفتن 

 : حالت اول

 مخرج هر دو کسر برابر باشه. 

 و مینویسیم ور مخرج چون .میشه آسون خیلیییی ما کار باشن خودشون یکسان مخرجها اگه

 .کنیممی تفریق یا جمع هم با رو صورتها

 : مثال

 جمع و تفریق کسرها
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5

8
+  

2

8
=  

3

8
  

 .نیست سادگی این به همیشه اما

 :حالت دوم 

 بین دو عددی که در مخرج هستن، عدد بزرگتر بر عدد کوچکتر بخشپذیره.  

ون رو مدر این صورت با کسری که مخرجش عدد بزرگتر هست کاری نداریم  ،کسر دیگه

 که مخرجها با هم یکسان بشن. مثال زیر رو ببینید: کنیممیدر عدد مناسب ضرب 

3

4
+  

2

8
 

بله . با کسری که  بخشپذیره؟ 4 بر ۸ آیاهست،  ۸ بزرگتر مخرج.هستن ۸ و 4 مخرجها

 ۸ مخرج اب کسری به هم کسر یکی اون که کنیممی هست کاری نداریم، کاری ۸مخرجش 

  .شه تبدیل

 .بشه ضرب دو باید در میشه؟ تبدیل ۸ به چطور 4 خب

م، صورت هم باید در اگه مخرج کسر رو در عددی ضرب کنی دونیم کهاز طرفی می 

 .میشه ضرب دو در هم صورت شد، ضرب دو در 4 چون .بشههمون عدد ضرب 

2

8
+  

3

4 × 2
=

2

8
+  

8
= 

 

 بدیم: انجام جمع رو عملیات راحتی به میتونیم و شدن برابر مخرجها حالا

 

2

8
+  

3 × 2

4 × 2
=

2

8
+  

6

8
=

8

8
= 1 



 

 

 RiaziBaHam@ 7 نویسنده : نسیم زمانیان

 

 : مخرجها یکسان نیستن، عدد بزرگه هم بر عدد کوچیکه بخشپذیر نیست.حالت سوم

 باید از مضرب استفاده کنیم. حالا باید چکار کنیم؟ 

 اما مضرب چی هست؟ یادتونه توی حل سوالهای فصل قبل ازش استفاده کردیم؟

 اگه یادتون نیست یه توضیح میدم

 :مضرب هر عدد یعنی اون عدد رو در عددهای مختلف ضرب کنیم

 3×2یا  2×2یا  1×2مثلا 

 اینا میشن: 2پس مضربهای 

 ، ...{11  ،14  ،12  ،11  ،۸ ، 1  ،4  ،2 } 

 یادتون باشه مضربهای هر عددبر اون عدد بخشپذیر هستند .

 ازش استفاده کنیم. حالا میتونیم 

 خیلیییی .این..رتیبت به کافیه، اما تا شیش یا پنج.بنویسید رو مخرج هر مضربهای بیاین

 کنیم: طی رو مراحل مثال، اون کمک با بگم مثال یه،  مهمه

7

8
+  

3

5
= 

 کدوم از هر مضرب باید چند تا نیستن. گفتیم بخشپذیر برهم و هستن۸ و 1 مخرجها

 بنویسیم:

 :نویسیممی رو 1 مضربهای

 ... {11  ،41  ،41  ،31   ،31  ،21  ،21  ،11  ،11  ،1 } 
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 نویسیممی هم رو ۸ مضربهای

 ، ... {11  ،4۸  ،41  ،32  ،24  ،11  ،۸ } 

 شترکهم بینشون که عددی اولین..کنید نگاه نوشتین که عددی مجموعه تا دو این به

 .ماست نظر مورد مشترک مخرج همون دقیقا این عدد،   41 چنده؟؟

 کترینکوچ ما که مشترک باشن ولی هستن هم ای دیگه اعداد بدیم ادامه رو عددها اگه

 میشه رت راحت خودمون کار چون چرا؟؟ کنیممی انتخاب رو عدد دو بین مشترک مضرب

 میشن. کوچکتر هم میان بدست که اعدادی و

 داشتیم. که کسری جمع سراغ بریم حالا

 :مینویسیم صورت این به پس..شده 41 مشترک مخرج گفتیم

7

8
+  

3

5
=

40
+  

40
= 

 ۸ضرب شده، پس صورتش رو هم در  ۸ در شده؟ تبدیل 41 به چطور 1 میگیم حالا

 کنیممیضرب 

ضرب  1صورتش رو هم در شده، پس  ضرب 1 در شده؟ تبدیل 41 به چطور ۸  

 کنیممی

7 × 5

8 × 5
+  

3 × 8

5 × 8
=

40
+  

40
 

 

7 × 5

8 × 5
+  

3 × 8

5 × 8
=

35

40
+  

24

40
 

ورتها رو با هم و ص مینویسیمحالا که دیگه مخرج دو تا کسر یکسان شده ، مخرج مشترک رو 

 :کنیممیجمع 
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7

8
+  

3

5
=

35

40
+  

24

40
=  

35 + 24

40
=  

59

40
 

 
 

 

 

 

 

 گیریممیمخرجها یکسان نیستند پس مخرج مشترک 

 گیریممیبا کمک مضرب مشترک ، مخرج مشترک 

 11مضربهای 

10, 20 , 30, 40 , …. 

 4مضربهای 

4 ,8 , 12 ,16 ,20 ,24 ,28 ,32 ,40 

 بین عددهایی که نوشتیم اولین عدد مشترک چند بود؟

21 

 گیریممی 21پس مخرج مشترک 

7

10
+

3

4
=

20
+

20
 

 24حل تمرین صفحه 

 جمع و تفریق کسرها



 

 

 RiaziBaHam@ 11 نویسنده : نسیم زمانیان

 ضرب می کنیم 2...پس صورت هم در 2شده؟ 21عددی ضرب شده و تبدیل به در چه 11

7 × 2

10 × 2
+

3

4
=

14

20
+

20
 

ضرب می  1...پس صورت هم در 1شده؟ 21در چه عددی ضرب شده و تبدیل به  4

 کنیم

7 × 2

10 × 2
+

3 × 5

4 × 5
=

14

20
+

15

20
= 

 حالا مخرجها یکسان هستند یکی از مخرجها رو می نویسیم و صورتها رو جمع می کنیم

14

20
+

15

20
=

19

20
 

 

 بینید ب" کانال خصوصی حل تمرین و نمونه سوال"  تونید در ادامه تمرینها رو می

 در صورت تمایل به عضویت، به ادمین کانال مراجعه کنید.

 

 سایت: م دردهآموزش گام به گام ریاضی چهارم تا 
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